Sei sulla pagina 1di 33

Daniel MacCallum

The Family

Daniel's distinguishing features are

spread out among his descendants. Some of
his children inherited his concern for
family continuity and tradition. His
daughter, Margaret, faithfully saved all his
papers: his military reports, trade
receipts, legal and business documents, and
letters. She stored them in a wooden chest,
handed down through the family.
Also inherited from Daniel is his
leadership and sense of civic
responsibility, noticable in Donald, Mayor
of Noyan for 30 years, and recently awarded
a medal for community service.
Some of Daniel's descendents inherited a
variety of physical traits: some, his
height: two grandsons, Malcolm, was 6',
Ernest, was 6'3"; my father, Arthur, 6'2".
Those who were short were strong: his son,
James could lift 900 lbs, while my uncles,
Glendon and Donald, each could lift 700 lbs.
The feat was executed when they had nothing
to do, standing in line for their grain to
be ground. Standing on the scales, the
weights slowly added to their end, they
would wrap a circled rope around the
platform they were on and with bent legs,
pull up. They would lift against the beam.

As a weight was added, they raised it until
the beam levelled out. The winner eliminated
his competetion after his own weight was
subtracted. Later, when the scales were
stored in the Dewar barn back of the house,
the great, great grandsons competed.
Some of his children were not as serious
in character as Daniel. James, my great,
great grandfather, was a wild one. Unlike
his elder brother, John, who went into the
military like his father, James did not like
a quiet, orderly life. In his youth, he
paddled up the Ottawa River to work as crew
for lumber companies. Of the three crews,
Scottish, Irish and French, the first crew
to arrive at the site, and the one who cut
the most, won a jug of rum.
According to family stories he had a
rough sense of humour. One hot day, dressed
in only a nightshirt, he was hoeing his
garden near the road along the lakeshore.
When a couple of matrons, taking their
morning stroll, passed by, he greeted them
by lifting the edge of his shirt to his
face. Another time, he warned an old fellow
it was dangerous to walk home alone along
the lakeshore road at night from the local
tavern, the line house. One night, James
dressed up in a buffalo robe and jumped out
of the woods, scaring the fellow back to the
tavern. James paid for that one--he had to
take him home, himself. One other story
tells how James and the ferryman, Hammond,
didn't get along. James heard him choking
his wife one day, pulled him off her, and

was hit, by Hammond, with the broom. When
James suspected him of stealing wood, he
warned his family not to take the marked
logs he'd bored holes into and filled with
gunpowder, plugging the holes invisibly.
Eventually Hammond took them and his stove
blew up. Fair punishment. James heard it and
ran to the rescue.
James also turned Methodist, while his
mother and sister remained staunch
Anglicans. Methodism was emotional and
noisy, characterized by itinerant preachers
shouting fire and brimstone from the tops of
field stumps.
While most of his descendants remained
farmers, two inherited his love of business:
his great, great grandson, Glendon, had a
trucking firm; my father, Arthur, went off
to work for an oil company. Although a few
joined the militia, none joined the military
as a full time occupation. Some enjoyed
working with their hands, like his grandson,
Malcolm, making useful articles of tin,
building houses and boats, cooking, and
Keeping up with cross border activity, so
part of MacCallum history, some descendents
have moved to the United States, and become
citizens there. In reality, that is where
the family that settled in America started.

Daniel MacCallum Series


Bain, Robert. The Clans and Tartans of Scotland. Glasgow and London:
Fontana/Collins, 1982.

Berton, Pierre. "War of 1812." The Canadian Encyclopedia. Edmonton:

Hurtig, 1988.

Condon, Ann Gorman. "Culture Shock." Readings in Canadian History. Eds.

Douglas R. Francis and Donald B. Smith. Toronto: Holt Rinehart and
Winston, 1990. 282-308.

Igartua, Jose. "A Change in Climate: The Conquest and the Marchands of
Montreal." Readings in Canadian History. Francis and Smith. 255-270.

MacCallum, Donald. "The Seigniories of Noyan and Foucault." Eighth

Historical Report: 1965. Missisquoi County Historical Society 120-131.
Personal Interviews between June 1992 and May 1995.

Missisquoi County Historical Society, "Ballard Rifles," Eighth Historical

Report: 1965. 116.

Morgan, Peter, M.D.,ed. The Canadian Medical Association Home Medical

Encyclopedia. Montreal: Reader's Digest Association (Canada) Ltd.,

Ouellet, Fernand. "The Insurrections." Readings in Canadian History.

Francis and Smith. 322-336.

Prebble, John. The Highland Clearances. London, England: Penguin. 1967.

Sarkonak, Ralph. "A Brief Chronology of French Canada, 1534-1982." Yale

French Studies, Number 65. New Haven: Yale University Press, 1983.

Senior, Elinor Kyte. "Suppressing Rebellion in Lower Canada: British

Military Policy and Practice, 1837-1839." Readings in Canadian
History. Francis and Smith. 336-346.

Senior, Elinor Kyte. Redcoats and Patriotes. Stittsville, ON: Canada's Wings
Inc., National Museums of Canada, 1985.

Standen, S. Dale. "The Debate on the Social and Economic Consequences of

the Conquest: A Summary." Readings in Canadian History. Francis
and Smith. 246-255.

Ulrich, Laurel Thatcher. A Midwife's Tale. New York: Vintage Books,

Random House, 1990.
Wallot, Jean-Pierre. "Culture Shock." Readings in Canadian History.
Francis and Smith. 274-282.
Daniel MacCallum Series

Man and Community

Today farmers rarely have as many careers, but being farmer, officer in
the militia, justice of the peace, family man and entrepreneur gave my great,
great, great grandfather, Daniel MacCallum, access to every facet of 19th
century rural Quebec society. Besides his unusual beginnings, and the
dedication of his adoptive parents, his inner strength of character directed him
towards roles that always require leadership capabilities. Add hard work and
commitment, and the knack of making optimum use of the opportunities
offered him, and the result is a lasting contribution to a community.i

His Scottish Parents

Daniel MacCallum’s parents were part of a group of Gaelic speaking

Scots who settled in the White Mountains of New Hampshire in 1785.ii They
were likely evicted from Scotland by their Scottish liards, who, at that time,
wanted the highlands for raising sheep. iii His mother, Katherine McDiarmid,
was in her late twenties, and from the Campbell of Argyll clan in Tullich, Argyll;
while his father, Archibald MacCallum, was in his mid thirties, and from the
MacCallum clan in Glen Orchy, Argyll. A letter introducing Archibald to
American society still survives. iv Written by their parish minister and witnessed
by a militia lieutenant, it is a portrait of an honest, modest, law abiding, God
fearing man who would be an asset to any community.
They landed in Boston, Massachusetts with their two infants in tow:
Margaret, aged five, and Flora, aged four. As well, Katherine was carrying her
third child, yet unborn. This child was to be Daniel. They may have reached
their destination by boarding another boat and travelling along the Atlantic
coastline to Newburyport, threading their way along the Merrimack River, and
on up the Pemigewasset River. Historically, a waterway was a common area for
settlement, being a trade route, and a source of fresh water, timber, and power
to drive a mill wheel.v The mill was necessary to convert grain into flour, and to
saw trees into lumber.
They seem to have chosen to settle in the township of Thornton, New
Hampshire, as evidence supports a group of McDiarmids formed a community
there. It is unknown whether the MacCallums were squatters or land owners--
some settlers bought land outright, some preferred the easier route--renting an
existing house, while others hoped that clearing and building on random
property would give them more claim than a piece of paper. vi In the late
summer of 1785, Daniel was born.vii Now it was a family of five.

In winter, living on a waterway had its disadvantages, as ice pile-ups
prevented food arriving from downriver, and spring flooding caused damage and
death.viii In the winter of 1786, while clearing land, Archibald was killed by a
falling tree, leaving the family in a precarious situation. Women neighbours
would have come to Katherine's support, as early communities lived with the
reality of illness and sudden death, yet Katherine, weakened by either the
passage over, the harsh winter, the strange land, or her recent labour, did not
survive. ix Legend has it, she died of a broken heart.x Their graves may lie, still
undiscovered, near Thornton, New Hampshire.

His Canadian Parents

Katherine's sister, Mary McDiarmid Dewar, older than Katherine by two

years, had come over from Scotland 17 years before, but the two sisters were
never reunited in America. Mary had moved north into Canada a few years
before, a Loyalist, true to the British crown. She and her husband, John Dewar,
had settled in Caldwell Manor, an area in the present day Eastern Townships of
southwestern Quebec, along the border between Canada and the United States.
Why Katherine did not first head for her sister's home is unclear. It is
true they had been apart for many years, but people corresponded in those
days. When Katherine settled in New Hampshire it seems she had chosen to
become American. Perhaps she was just following her husband's lead, and
figured they were in Canada and would soon visit her sister. On the other hand,
perhaps an estrangement of some sort existed.
There must have been communication between the two communities of
Thornton and Caldwell Manor, for not long after Katherine's death, Mary and
her husband, John, rode an ox cart down to Thornton, over a rough mountain
path to rescue the three children. On learning New Hampshire insisted on
proof they were relatives, they travelled all the way back the 200 miles, sent for
the required documents in Quebec City, and on the second trip down, brought
the three children back into Canada. The only thing the little family of three
had to remember their father by was the letter of introduction praising
Archibald's character. Mary provided a link to their mother.
Though the Dewars were in their forties, no longer young, they raised
Margaret, Flora and Daniel as their own, and let them retain the MacCallum
clan name.xi Loyalists valued their children as hope for the future, so Margaret,
Flora and Daniel's path was probably made smooth by their aunt and uncle's
dedication. xii Daniel was only a baby. A weaker individual would not have
survived these harsh beginnings. That he grew to a phenomenal size and girth,
as well as a ripe old age, is indication of his strength.
As the three were growing up, life in the 1790's revolved around the land
and the seasons. Margaret and Flora may have been taught to garden, wash
clothes, cook, sew, make quilts, and brew beer. xiii When they grew up they
would have learned to take care of children, hire household help and barter
garden produce for such things produced by other families as yarn or fabric. xiv
Although some women could read and sign their name, few received a formal
education.xv Sometimes women and men worked in tandem.xvi Gangs of men
were hired to burn timber to make potash, which the women made into soap.
Men gathered the bees' wax; women made the candles.

A Head Start and A Special Training

While women were involved with the household, men were involved with
the community. Men and hired hands took care of the cattle and heavy
seasonal work, harvesting the crops and bringing them to the mill to be ground,
supplementing the farm work with some trade, or skill.xvii
Loyalists brought optimism into Canadian communities, and imbued
their children with the honour of being Loyalists. xviii Education was valued
above all else. Since the Dewar farm was close to Montreal, until he was 20,
Daniel went to school there, complete with private tutors. Montreal was a good
place to groom a country gentleman, as control of the city was in the hands of
the conservative English elite, and was a centre of commerce, finance,
government and education.xix Had Daniel grown up in rural Thornton, he'd have
had to struggle to make his own reputation, but, under the guidance of his
uncle, who had lived 17 years in America, Daniel was raised to be comfortable
with the laws and customs of Canada. He rewarded his uncle by being a good
student, as his neat scribbler testifies, the handwriting studied and careful; and
in later life relaxed and confident.
Such a special education was a singular opportunity open to few farmers
in Caldwell Manor. The army lists reveal half the men could not sign their
names, and unfortunately a school was not opened there until 1825. Without
formal education, it takes years for most immigrants to acquire a new language.
Such an education as Daniel received, made a man a leader in his community.
As evidenced by his signature on a mortgage, between his uncle and a
neighbour to whom John Dewar was loaning 400 pounds, Daniel was trained in
legal matters at the young age of 15.xx
Daniel's religious training was the chosen faith of the establishment--
Church of England, but, according to Archibald's letter of introduction, the
MacCallums were Presbyterian. xxi So were the Dewars, who helped build the
first Presbyterian church in Caldwell Manor. It became Anglican only by chance
when a minister could not be found and an Anglican Loyalist, Canon Townsend,
volunteered. Such an exposure to a mixture of religious opinions leads to a
degree of open-mindedness.
At an early age, Daniel's physical potential must have been evident. He
grew to be a giant of a man, and was extremely strong. So say the legends. At
47, not young, when his workmen could not install the new pillars for his front
veranda because they were too large and heavy, Daniel, like Samson, lifted
them, himself, into place.

Community Responsibilities

Whatever a man's education, to ensure community land be protected,

service in the militia was mandatory between the ages of 16 and 60. It was
beneficial to rise to officer status as quickly as possible as the salary
supplemented a farmer's income. At 16 Daniel was a private receiving six pence

a day. At the young age of 18 he was already an Ensign. From then on his
promotions proceeded at such a regular pace his militia service almost turned
into a career.xxii Perhaps his uncle, being himself so involved over the years with
the militia, was an influence here as well.xxiii At 27, Daniel was a Lieutenant,
making a half pound 10 shillings a day.
During the War of 1812, when the Americans invaded Canada, he was
made a Captain, and saw combat at the age of 27 when stationed on Ash
Island. In 1828, at the age of 43, he was a Major, first in the Second Bedford
Militia under the Earl of Dalhousie; then two years later in the Second Battalion
of Militia, County of Rouville, under Sir James Kempt. In 1835, at 50, he was a
Lieutenant Colonel in the Third Battalion Rouville Militia, under Sir John
Colbourne. When he retired he had reached the rank of Colonel of the Militia,
commander of 1000 men.
When Daniel was 35, he was appointed Justice of the Peace, providing a
kind of local government for his community. For this position, personal
characteristics such as fairness and common sense were needed, along with a
certain level headedness. The post paid well, and had various duties of an
administrative nature. Daniel would have heard complaints and initiated
appropriate legal action, such as summonses, contracts and agreements. An
1826 document shows he settled a dispute between two neighbours, Duncan
Dewar and Abraham Howe. Dewar accused Howe of failing to fulfil his road
repair responsibilities.xxiv
As Justice of the Peace, the people may have turned to his authority for
help and advice. It was common for immigrants without homesteads to use the
local Justice's home as a mailing address. When they came to pick up their
mail, Daniel would read it to them. To this day, his wooden chest contains
letters sent from Europe and the British Isles to friends and relatives in
America.xxv It also contains hundreds of bills. No wonder sometimes the mail
was never picked up.

Marriage and Family

In the same year that he became a Justice, 1820, Daniel married Mary
Brisbin, the daughter of an established Loyalist, William Brisbin, who had
fought at the Battle of Saratoga. She was 15 years younger than Daniel and
outlived him by almost 30 years. He and Mary had eight children: John,
Katharine, Archibald, Malcolm (died), twins Malcolm and Margaret, James and
Mary Jane.
For the next ten years, Daniel contributed to his community in many
ways. He was never idle; farm, militia, Justice of the Peace and family duties
filled his days. Overseeing the occasional business transaction also took up his
time. Receipts testify to his military contracts, inherited from his uncle, John
Dewar, and then expanded. He imported livestock from the States and sold
them to the permanent army stationed on St. Helen's Island in the St.
Lawrence. A Custom House slip is evidence he paid duty on 28 hogs from
Alburgh, Vermont, while another lists steers sold at 25 dollars a head; cows at
12 dollars a head.xxvi
In 1832, after 12 years of marriage, he began to build a homestead to
replace the Dewar house. The Dewars and Daniel had no written contract, but a

Donation Deed allowing him to build his house and buy the land in return for
looking after them in their old age. Daniel's house and the Dewar barn remain
to this day.
The house sits on top of a rise, the land sloping gently up from Lake
Champlain with a view over the Richelieu River. It is an imposing structure, 40
by 32 feet, two stories high, with walls over two feet thick. The builder and the
grey marble stone, also used for the Empire State Building in New York City,
were from the Isle la Motte.xxvii Daniel’s entreprenurial talents were put to good
use in this instance. He paid the builder with some cash, but mostly goods he
would have picked up in his trading: tobacco, shoes, homemade shirts [made
by Daniel’s wife?], cattle, and grain. Daniel charged the builder for boarding his
workmen and it took five months--from June 1832 to November.
In 1833, the old Dewar house was torn down to build the kitchen and
the back kitchen. The house interior would have had manufactured furniture,
mirrors and a variety of kitchen tools, then readily available to settlers.xxviii The
invention of the stove would allow spacious rooms to be subdivided to provide
privacy for subsequent grandparents.
The Dewar house had had a spring in it. In springtime it used to run
through the basement of the stone house and down the driveway, so the
present owner installed drains under the basement floor. The electric pump
gives them a supply of fresh water.
In 1835, three years after it was completed, Daniel’s uncle, John Dewar,
then 90, died. Three years later, Daniel's aunt, his mother’s sister, Mary
McDiarmid Dewar, then 88, died. Those two Loyalists had lived a long, full life,
and made a difference in the future of their family and the MacCallum family.

Saving the Stone House

Mary Dewar had hardly died when the Rebellion in Lower Canada began.
They wanted to be buried on the homestead so their graves lie just outside the
back of the house. xxix The Anglican minister, Canon Townsend, would have
preferred they be placed in the graveyard, but Daniel was too busy with the
rebellion to
When the first rebellion of 1837 met defeat, French fugitives escaped over
the border where sympathetic Americans sheltered them. The insurgents fought
guerrilla style, and border burning was a common practice right into 1839. xxxi
This put Daniel's home on Lake Champlain into the centre of cross border
Being a high ranking officer, he was a marked man. Many a night the
deep windows were stuffed with stove wood to provide padding to absorb the
rebels' bullets, and during the day, the top pieces were removed to let in the
In the winter of 1837, some of Daniel's militia fought near St. Armand at
the Battle of Moore's Corner.xxxii Daniel himself, too old for combat, commanded
from the side. His report to the Governor General, Sir John Colborne, describes
quite a victory. xxxiii A year later, he ordered men to the Battle of Odelltown
Church, on the other side of the river, directly opposite his house. The
insurgents hoped to gain control of the road to provide a corridor for arms from
the United States to Napierville.xxxiv Daniel's militiamen never actually fought in

this battle, as the ferry bringing them across the Richelieu could only transport
a few horses and men at a time. It took them all morning, and when the rebels
saw the reinforcements marching down the road, they quit and ran.

Old Age

Peace in Caldwell Manor and Lower Canada was eventually restored. In

1840, aged 55, Daniel, then a Colonel, retired from the militia, and settled down
to a comfortable old age on Lake Champlain; his wife, Mary, at his side.
When he was 60, he bought his eldest son, John Dewar, then 27, the
farm next to the border, lot number one. He gave his youngest son, James, lot
number two. The MacCallum family now had control of a great stretch of lake
front, spreading from the border, up into Canada. His children and their
children have traditionally held onto his land, up to the present day--200 years
after him.
In the year 1859, Daniel died at the age of 74 in the kitchen of the stone
house. His sisters had died many years before, Margaret in 1827, at age 47;
Flora in 1836, age 55. xxxv Throughout his lifetime, he was well-known and
respected with friends as far away as Alburg, Vermont. A fellow named
Schoolcraft, who lived to be 100, thought the world of Colonel MacCallum, as
he called him. He was buried in the 3rd Concession Anglican cemetery, on the
same road as the Customs House. xxxvi
His life paralleled an exciting era in Canadian history, a time of new
settlement, wars and the development of Canada into a nation. Recall that his
parents sacrificed family, friends, home and native land, back in Scotland, in
order to bring their children, in time, prosperity and happiness, and I think
Daniel more than fulfilled his parents' dream. Men like Daniel, militia leaders,
justices of the peace, family men, provided stability, law and order to their
communities. Without them, Canada would have been less cohesive, less solidly
united, less a nation.

i Much of what follows about my ancestors comes out of conversations

with my uncle, Donald MacCallum, town historian for Noyan. Hereafter as
D.M. He has published his research and is still collecting material. He
possesses a trunk containing valuable papers once the property of his
great, great grandfather, Daniel MacCallum.
ii Gaelic religious tracts are in the possession of D.M.
iii Prebble, John, The Highland Clearances (Penguin: 1963) 307.
iv The original is in the possession of D.M.
v Ulrich: 212.
vi Laurel Thatcher Ulrich, A Midwife's Tale (Vintage Books: 1990) 316-

17, 222. This study is used as a guide to events and patterns of the
colonial era. The references identify similar problems encountered by
all settlers. Though the Revolution occurred nine years previously, New

England was unsurveyed and still privately owned by groups such as The
Plymouth Co.(wealthy Britishers, living in England).
vii Ulrich: 12,28,64. A midwife and female neighbours would attend the

viii Ulrich: 3.
ix Ulrich: 65.
x If the broken heart is taken literally, she may have died as a result

of the Scarlet Fever(SF) epidemic noted in Ulrich, 372. According to

The CMA Home Medical Encyclopedia (Reader's Digest: 1992) SF victims
having familial weakness in their immune system are left with a
weakened heart and later die of rheumatic complication. If not SF, the
disease, then streptoccal bacteria in the form of Pueperal Fever,
caused by unclean birthing practices. On the other hand, she may have
been overwhelmed with the task of taking care of 3 small children,
and/or may have refused all help.
xi The “a” was often omitted at the time; it being of minor importance.

Daniel spelled his name McCallum. I conjecture the clan name itself,
not its spelling, was of prime importance to early Canadian Scots.
xii Ann Gorman Condon, “The Envy of the American States,” Francis and

Smith, Readings in Canadian History: 282. Reprinted from The Envy of

the American States: The Loyalist Dream for New Brunswick, 1984.
xiii Ulrich: 143, 243.
xiv Ulrich: 84.
xv Ulrich: 367.
xvi Ulrich: 80.
xvii Ulrich: 76.
xviii Condon: 283.
xix Jean-Pierre Wallot, "Culture Shock," Francis and Smith, Readings in

Canadian History: 277. Reprinted from Horizon Canada, 1985.

xx The original document is in the possession of D.M.
xxi Condon: 292. The original document is in the possession of D.M.
xxii The original documents are in the possession of D.M.
xxiii Promotions were often precipitated by wars and Daniel was in two of

xxiv The original document is in the possession of D.M.
xxv Their stamps have been cut off by collectors.
xxvi The originals are in the possession of D.M.
xxvii The original contract is in the possession of D.M.
xxviii Wallot: 276.
xxix Today a large wood cross marks their graves, left of the vegetable

garden in front of the barn.

xxx The letter from the minister is in the possession of D.M.
xxxi Elinor Kyte Senior, "Suppressing Rebellion in Lower Canada: British

Military Policy and Practice, 1837-1838," Francis and Smith, Readings

in Canadian History: 344. Reprinted from Canadian Defence Quarterly,
xxxii The War Museum in Ottawa has a display describing this battle.
xxxiii The original is in the possession of D.M.
xxxiv Elinor Kyte Senior, Redcoats and Patriotes (Canada's Wings: 1985):

xxxv Margaret married a D. Dewar. Flora married Asa Westover, who appears

in a settler petition dated 1795, and again in 1866 as an old Captain

protecting the border from Fenian raiders. Missisquoi County Historical
Society: 116, 125.
xxxvi About 400 to 500 people are buied there, many children among them.

The first one was in 1800 and the last in 1989.

Daniel MacCallum Series


A fascinating activity for a history student is examining letters and

reports written during an historic event in an attempt to discover the writer’s
attitudes. Considering that the writer would probably not have had all the facts,
the modern student turns to historians to provide a context and fill in the gaps,
paying attention to the political climate and the writer’s social position, age and
occupation.i While looking for a purpose for the letter, indirectly, the attitude of
the person to whom the letter is addressed is often revealed. Further study may
reveal the letter more subjective opinion than truth; dressed up to fit the
writer’s ideologies, or suit a personal plan. It is like piecing together a puzzle--
one, two or three pieces are at hand, the other 50 must be found in order to
have a picture.
As I look over the reports and letters of my great, great, great
grandfather, Daniel MacCallum, a public man, I cannot but indulge in
surmising what his thoughts might have been towards the historical event with
which he was involved--the 1837/8 Rebellions in Lower Canada. As a militia
officer, and living along the border, near Noyan in the Eastern Townships of
Quebec, he was well aware of the violence that took place there.
Modern historians are still arguing over the motives for those rebellions,
sometimes thought of as Canada's civil war. Some say that in Quebec the
rebels' quarrel stemmed from how they perceived the status of the French
Canadian, 80 years after the Battle of the Plains of Abraham.ii The rebellions’
leaders preached that the English in Quebec, to all intents and purposes,
controlled the law, banks, government, and military; as well as commerce,
culture and education, yet the majority of the Quebec population was French,
both in culture and language. Those French wanting control over their own
destiny saw themselves as Patriotes, but their English neighbours viewed them
as rebels, insurgents and insurrectionists.iii

English in the Eastern Townships

According to family history, Daniel MacCallum was an English speaking

Canadian. Of Scottish descent, he had been moulded in the Loyalist tradition.
Loyalists were Britishers who left the United States when it became a republic
and moved to Canada. He had not lived an insular existence, having been born
in the United States, adopted by his Loyalist uncle and brought up into Canada
to live. He’d been provided with a gentleman's education, affiliation with the
Church of England and title to land in Caldwell Manor along the eastern shore

of Lake Champlain, bordering the United States. Caldwell and Noyan were
English districts.
At the beginning of the rebellions, Daniel was 52, and an established
community leader. Physically he was of imposing stature: over six foot tall, of
massive build and legendary strength. For 17 years he had been a Justice of
the Peace, seeing to the needs of the English immigrants. At the same time, his
successful business ventures, supplying the British army with meat imported
from Vermont, gave him useful connections with the military class. Living in an
imposing stone house looking over Lake Champlain and the Richelieu River, to
an objective observer he must have seemed comfortable with his situation.
He was also a parent, a father of eight children, and each child beginning
to make attachments outside of the home. At the time of the rebellions, some
were in their teens. Out in the community, Daniel had ties to his uncle's family,
and to his wife's family, all Loyalists. It is reasonable to assume he valued
stability and his family’s peace of mind and safety.

An Officer in the Militia

At the time of the first rebellion, Daniel had served in the militia for 36
years, and for 35 of those years had been an officer. In 1837, he was a
Lieutenant Colonel in command of the Third Rouville Militia. His uncle had
been a militiaman who fought with the redcoats against the American rebels in
1776, and resettled in Canada. The militia, its rules, and regimen were in
Daniel's bones.
The militia was the community’s means of self-defense, and could be
called out on a moments’ notice. Every man, both French and English, aged 16
to 60, if he were able, owed militia service.iv Named for the geographical areas in
which the volunteers resided, the militias were motley looking groups, each
man bringing his own gun and uniform. Monthly reviews seem to have been
common, but musters were held for only two weeks out of the year. Only on
rare occasions were these militias called out for action.
An attempt to discover Daniel’s attitudes towards his leadership
responsibilities begins with a letter written to him by one of his officers, two
years before the rebellions. Daniel, as a Major, seems to have disciplined this
man. v In the letter, the Captain seems outraged at Daniel's reprimands:
"Yesterday I received your letter...accompanied with certain depostions at the
tenor of which I am very much astonished, and as to the Complaint and
depositions against me, I deny the charge, and I hope to be able to satisfy the
Adjutant General of Militia...that everything adduced against me by M. Soloman
Gibson, Saddler and Retailer of Spiritious liquors without licence is Unfounded
and malicious." His use of the term, “deposition,” implies his fear that the
evidence will be used to demote him.
The Captain further writes he had entered the public house,
“intoxicated.” When he was insulted by the proprietor, an Orangeman, with
“malicious intentions,” he retaliated with blasphemous remarks towards the
king, and then fined the proprietor for selling liquor without a licence. By
deduction, he must have been an Irish nationalist, and one without much self-
control. Neither does he seem to have a sense of being in the position of officer.

What would Daniel have thought of the Captain’s many excuses: his
confession of being in a drunken state, and the description of Gibson as one
who had previously baited and assaulted him, and routinely broken the liquor
laws? How did Daniel regard his impassioned statement that the profanity was
blurted out in self defense? Profanity towards a reigning monarch probably had
traitorous implications in those days. Would Daniel have scoffed at the Irish
Captain’s excuses?
The letter is colourful, shows intelligence, and desperation. His
protestations of loyality to “our present Majesty whome I Revere and whose
Constitution I am well pleased with,” and his allusions to his responsible
position: “I considered my duty as Militia officer to prevent the said Gibson from
selling liquor without license and on this grounds he is my enemy” were
probably what he thought Daniel would like to hear. There’s no doubt he was
pleading for Daniel to be lenient; the implication being he suspected he

War Along the Border

In Daniel's lifetime the militia was called out only twice: first for the War
of 1812 and twenty-five years later, in 1837, and both times due to hostilities
along the border. During the War of 1812, when Americans crossed the border
to invade Canada, Daniel, then 27, had been stationed on Ash Island, where the
present day Noyan bridge crosses the Richelieu. He would have seen action
then, as down river, two American ships were captured, near the Isle Aux Noix,
and 5000 Americans were defeated at Lacolle Mill by less than 1000
As the years went by, Daniel obeyed every call, but in 1837, when the rebellions
began, too old for actual combat, he directed his militia’s movements from the
By the fall of 1837, the first rebellion had moved closer to the MacCallum
family home on the border, as French Canadian Patriotes were escaping across
the line, into the States, where liberal Americans made them refugees and gave
them shelter. Some sympathized with the Patriotes to the point of taking up
arms along with them. Modern historians attest that guerrilla style attacks and
border burnings went on for three years, between 1837 and 1839.vii
In Caldwell Manor, a hired hand, presumedly a Patriote, persuaded some
Americans to help him attack his employer, the Vosburgs.viii The family was at
home, and though neighbours helped repel the attack, the house was looted. In
trying to protect the barns and livestock from being burned, his son and
daughter were injured.ix Ironically, an American neighbour helped in the rescue.
Daniel's big house, so near the border, would have been a nice target,
especially as he was a top ranking militia officer. Of stone, so not easily burned,
or harmed, the house had many windows needing protection. At night, being
two feet deep, they were stuffed with stove wood to absorb bullets, and during
the day the top pieces were removed to let in the sunlight. After it was all over,
the wood was returned to the woodpile. Such was the intensity of his desire to
protect his house and children that he used his own dining room hearth to
forge bullets. Today, the burn marks from the hot casings are still visible in the
wood floor.

As militia officer, Daniel held a public meeting in Clarenceville two
months before the Battle at Moore’s Corner. The October 2 meeting
announcement, signed by Lt. Col. Daniel MacCallum, reads “all friendly to the
constitution as by law established, are most respectfully urged to attend, as
business of great importance will be submitted for their consideration.” It seems
to have been a call for militia volunteers, and implies anyone unfriendly “to the
[English] constitution as by law established,” would not be welcome.

The Report on The Battle of Moore's Corner

In the winter of 1837, at the start of the first rebellion, Daniel’s militia
was involved in the Battle of Moore's Corner, near St. Armand.x According to the
official report of the battle, signed by Daniel MacCallum and sent to the
Governor General, Sir John Colborne, only two days after, the militias had no
trouble securing a victory. It contains much emotional language. First, some
"insurgents" had crossed the "loyal frontier." xi These insurrectionists were
“supposed to be between 250 and 300 in number.” The "notorious” and
“traitorous Gagnon" was one of them.
Daniel's Noyan and Foucault militias, along with three other militias,
[300 volunteers] were led by nine officers.xii A lot of officers. The battle seems to
have occurred at the house of Hiram Moore, where the enemy was caught in the
act of looting. The enemy was the first to shoot: “the action commenced by a
volley from the Insurgents, which was promptly returned by our brave men with
interest.” A picture of the “rout,” embellished with words like "brave,"
"heroism," and "every man fought with as much coolness and determination as
if the issue rested on himself alone" reveals Daniel’s bias.
After a 20 minute battle, the enemy fled back to Vermont leaving three
killed, seven wounded, and 12 prisoners, among whom was “Bouchette of
Quebec...supposed to be the leader of this band." Here the unusual underlining
is Daniel’s.
Daniel is totally positive andproud to boast no injuries among the militia,
“by a kind and wonderful Providence.” Among the "Spolli Belli" captured were
two cannon, two flags, 45 guns, five kegs of powder, 3000 cartridges and 14
pikes. Stolen wagons and food were returned to their owners.
As the 52 year old leader, Daniel stood behind the decisions made by his
officers in the field. He makes a point of adding that the nine officers handled
themselves with distinction: “I am happy to give assurance to Your Excellency
of the able support, both in counsel and action, which I received from the
Captains of the different Companies engaged; they have shown themselves on
this occasion worthy of the Commissions they bear.”
Yet, a family story tells that not long after the battle, two officers
sparked his anger by stealing one of the prized rebel flags he was keeping in his
front parlour. The story goes that while he was absent, two of his officers
dropped by, and pretending to his wife they had been ordered to present the
flag at militia headquarters, Fort Lennox, took off with it. Daniel returned
sooner than expected and rode out after them to recover it, and bring it to the
fort himself.
The story handed down does not have the tone of a prank, and as actions
sometimes speak louder than words, perhaps all was not as smooth within the

ranks as Daniel would have preferred, as his report ideally pictures. In stealing
the flag out of Daniel’s home, the officers’ aim may have been to make trouble
for Daniel, or make the point that it had not been an easy battle; they had
risked their lives (he had been safe in his home) so they should be the ones to
have the glory of bringing in the flag.

The Battle of Odelltown

The following year, that of the second rebellion, again in the winter,
Daniel’s militia was involved with another battle, that at the church in
Odelltown, located directly across the lake from his home, inland about a half
mile. According to family story, his 200 Clarenceville Loyal Rangers under Capt.
A. H. Vaughan never participated in the fight. xiii While the battle was
proceeding, they were held up making their way across the Richelieu via the
ferry, where the present day Noyan bridge is located. Since only a few horses
and approximately 15 men could be transported at one crossing, it took them
all morning. At noon, their appearance on the road so frightened the
insurgents, they quit and ran away.

The End of the Rebellions

According to a modern historian, by the end of 1839 the British army

was backing up the local militias to an inordinate degree.xiv It became British
military policy to spread terror by looting and burning whole towns sympathetic
to or sheltering rebels. In the Eastern Townships, along the border, the army
planted spies. xv Eventually, the military, with 3000 regulars and 1000
volunteers, succeeded in crushing the rebellions. The British army remained in
Lower Canada until 1840.xvi
Daniel's militia normally contained both English and French volunteers,
but of a random selection of privates, volunteers and citizens wounded in the
rebellions, only one percent were French. xvii According to family story, 400
French speaking men along with their officers, sat out the rebellions.
Understandably, the militias were mostly composed of English, but not to
obey the milita's call was an act of civil disobedience. In the years following the
rebellions, there was some question whether those few French wounded in the
war would even receive compensation, such was the English anger.
When the rebellions were over, Daniel was probably happy to have
managed to get through with his life, and happy to be rid of such annoyances
as insubordinate officers. In 1840, at age 55, he retired from the militia. The Act
of Union of that same year was aimed at satisfying the rebels’ demands.

Daniel’s Position a Target

Today it is widely known that at the time of the rebellions, the majority of
the population in Quebec was French; the English a minority. In their cause,
the French were supported by a few liberal minded English and democratic
Americans, some of whom became their leaders.

Historians tell that during the summer of 1837, a number of public
assemblies had been held north of the St. Lawrence, and there and then many
French Canadians were roused to the level of insurrection by the rhetoric of
speech makers.xviii
As the meetings had been held far from Noyan and the speeches would
have been made in French, it is debatable if Daniel knew what took place there,
or what was said. One assembly targeted officers of the militia, and Justices of
the Peace and demanded they be thrown out of office and replaced by elected
officials representing the populace.xix It was common for the British to appoint
English speaking persons to these positions.xx Daniel held both offices: he was a
Lieutenant Colonel in the militia and Justice of the Peace for Caldwell Manor.xxi
Today, historians note other inequalities occurring at the time. Some
militia officers were paid for their duties even when they had no men.xxii Take
note that at the Battle of Moore’s Corner nine officers led only 300 men.
Another possible inequality existed in the fact that only English speaking
entrepreneurs like Daniel were allowed to do business with the British army,
which was predominantly English speaking being leery of French loyalties in

The Battles Revisited

As for the battles, a modern historian, Elinor Kyte Senior, takes both
sides into account.xxiv For her, The Battle of Moore's Corner has the distinction
of being one of only two rebellion battles led by French Canadians.xxv Bouchette
really was the Patriote leader. In Daniel’s report, “supposed” is underlined,
implying no one was sure he was the leader, and perhaps inferring they were
shocked. According to family story, Bouchette was regarded with awe by the
“Bouchette of Quebec” was a tall Patriote from a respected Canadian
family. His father had surveyed and mapped Lower Canada, and in 1775,
during the American Revolution, and the siege of Montreal, had piloted Sir Guy
Carlton down the St. Lawrence through enemy lines on to the capital, Quebec
City. This heroic feat saved the city from the American invaders.
On that fateful night in the winter of 1837, Robert Bouchette was
answering Wolfred Nelson's call to bring more ammunition from Swanton,
Vermont to St. Cesaire, Quebec. His group was but an escort.xxvi On a snowy
December 6 evening, volunteers, reinforced with guns from British army
headquarters, waited for the unsuspecting group of 12 Patriotes. They waited on
a side road, not at the house of Hiram Moore.xxvii Under the command of Capt.
Oran J. Kemp, they waited on top of a hill, in the dark.
They caught the escort by surprise, firing on them before ordered. It was
an ambush. Later, in a letter to his commander, Sir John Colborne, Captain
Kemp mildly apologized for the infraction. “To a Commander of your experience,
I need hardly apologize for the impetuosity of an undisciplined body, hastily
taken away from their farming occupations, and placed in sight of an enemy,
only a few hours after arms had been placed in their hands.” xxviii His superior
did not demote him.
After the brief skirmish, the famous Bouchette was brought to Hiram
Moore’s home and his wounds were doctored by Hiram Moore's wife. The truth

is only one Patriote was killed; only five wounded, and Bouchette, taken
prisoner, was eventually exiled to Bermuda.xxix
Senior gives another side to the story about the Battle of Odelltown
Church, as well. Unlike Moore’s Corner, the Patriotes had the advantage: they
outnumbered the militia and took them by surprise. Yet they seem to have had
two disadvantages: they were not brutal enough and were deserted by their
They were led by Dr. Robert Nelson who hoped to gain the road as a
corridor for armaments coming from New York to 60 volunteer
militiamen were using the church for cover, so Nelson ordered the Patriotes to
set fire to it, but they refused. In secret he retreated back across the border. xxxi
In the resulting disorder, the church was saved, but the battle went on for two
and a half hours. Only when Daniel’s militia appeared did it end; the Patriotes
fleeing in all directions. The shocking casualties were 50 Patriotes, but only five
militia volunteers.xxxii

Law and Order

In 1840, Daniel received a letter from the Secretary of State for the
Colonies conveying “her Majesty’s thanks, to Lt. Col. Daniel MacCallum, and
his officers and men for their gallant conduct repelling the attack made last
December into this territory by insurgents from the United States.”xxxiii Shortly
after the last rebellion, Daniel received his promotion to Colonel of the
Regiment, Commander of 1000 men.xxxiv
If read out publicly, in the town square, the report would have given
recognition to the destitute immigrant farmers who formed the majority of the
fighting men. xxxv For the sake of public relations, the local militia, not the
British army had restored peace to the townships. The following year, in a
memorandum asking for the spoils from the Battle of Moore’s Corner, there was
mention of erecting a “Memorial to the loyal people of the colony” in recognition
of the community’s role in putting down the Rebellions.xxxvi
In light of the present view of The Battle of Moore’s Corner, Daniel’s
report seems to have been embellished to suit a specific purpose. A reporting of
such a glowing “rout” would please his audience, be it Sir John Colborne, the
British military, militia headquarters at Fort Lennox, his officers and their men,
the community, or his family. One aspect remains clear--the community and
his family were now safe; his reputation and his house were intact. Another
aspect not to be forgotten is that Daniel had been trained to be obedient to his
superiors: they took a victory for granted; he gave them a victory. In fact, he
and his men had saved them a lot of work.xxxvii
The letter from the Irish Captain, Daniel’s report on the Battle at Moore's
Corner and his reaction to his officers’ theft of the flag give insight as to how he
would interpret the issues. In the former, it was implied he required an officer
to conduct himself in a dignified manner, and hold respect for “His Majesty and
the Constitution.” xxxviii His allegiance was to Britain. Making exceptions for
private interests, or individual rights and freedoms; catch words of the latter
20th century, may not have been in his rule book at all. As to the report, and
the theft of the flag, being a justice of the peace and a militia officer for so many
years would have ingrained in him strict adherance to the rules, the

dependence on tradition and the habit of upholding authority. He would believe
that if laws are obeyed, there will be order; if not, anarchy.
As it turned out, correcting the inequalities between the English and
French in Quebec took years. Many English, angry and outraged, moved out of
Quebec in the1970’s in the aftermath of the October Crisis. xxxix Even more
moved out in the eighties, after Bill 101, when the province insisted on the use
of the French language within its boundaries.xl
At this moment, so close to October 30, 1995, the problem for Quebec is
no longer the few English who still reside there, but those within the whole of
Canada. A hundred and fifty years after the Rebellion and some Quebeckers,
the modern day Patriotes, still feel they will be lost in the shuffle, still feel they
need more control over their own destiny, and are about to vote for total

i Much of what follows about my ancestor comes out of conversations with

my uncle, Donald macCallum, town historian for Noyan. He has published
his research and is still collecting material. He possesses a trunk
containing valuable papers once the property of his great, great
grandfather, Daniel macCallum.
ii When the British took over Canada from the French.
iii Elinor Kyte Senior, Redcoats and Patriotes (Canada's Wings: 1985): 7.
iv This practice was probably begun in Britain and brought over to the

United Staes and Canada.

v The original is in the possession of D.M.
vi An American soldier shot one of our ancestors, a girl named Effie

Brisbin. He mistook her mother for an Indian he said.

vii Elinor Kyte Senior, "Suppressing Rebellion in Lower Canada: British

Military Policy and Practice, 1837-1838," Francis and Smith, Readings

in Canadian History: 344. Reprinted from Canadian Defence Quarterly,
viii Daniel’s son, James married a Vosburg.
ix Their names appear on the compensation lists in the Fort William

Public Library. Sessional paper #18. D.M. has copies.

x The battle is described in the Canadian War Museum in Ottawa.
xi The original is in the possession of D.M.
xii Senior, Redcoats and Patriotes: 108.
xiii Senior, Redcoats and Patriotes: 185.
xiv Senior, “Suppressing Rebellion”: 339.
xv Senior, “Suppressing Rebellion”: 340. Neighbours could not trust

xvi Senior, “Suppressing Rebellion”: 343.
xvii The original, sessional paper #18, is in the Fort William Public

Library; Donald MacCallum has copies.

xviii Fernand Ouellet, "The Insurrections," in Douglas R. Francis and

Donald B. Smith, eds., Readings in Canadian History(Toronto 1990): 324.

Reprinted from Canada: Unity in Diversity, 1967.
xix Ouellet: 332. During the Assembly of the Six Counties, the rebels

issued a declaration of human rights.

xx Ann Gorman Condon, "The Envy of the American States," Francis and

Smith, Readings in Canadian History: 282. Reprinted from The Envy of

the American States: The Loyalist Dream for New Brunswick, 1984.

xxi Condon: 288. Far more gross examples of multiple office holding and
patrimony existed than Daniel’s.
xxii Condon: 287.
xxiii Jose Igartua, "A Change in Climate: The conquest and the Marchands

of Montreal," Francis and Smith, Readings in Canadian History: 266.

Reprinted from the Canadian Historical Association, Historical Papers,
xxiv Senior, Redcoats and Patriotes : 156.
xxv Senior, Redcoats and Patriotes :198.
xxvi Senior, Redcoats and Patriotes :108.
xxvii The British army was on St. Helen’s Island in the St. Lawrence. The

guns were brought down the Richelieu by steamboat.

xxviii Senior, Redcoats and Patriotes: 108.
xxix Senior, Redcoats and Patriotes : 156.
xxx Senior, Redcoats and Patriotes : 183.
xxxi Senior, Redcoats and Patriotes : 184.
xxxii Every year, on the last Sunday in June, a commemorative ceremony

held in the church recalls the battle.

xxxiii Document in the possession of D.M.
xxxiv Document in the possession of D.M.
xxxv The original, sessional paper #18, is in the Fort William Public

Library; Donald MacCallum has copies.

xxxvi Letter to Daniel from from P. H. Knowlton, May 8th, 1838. Original

in the possession of D.M.

xxxvii Senior, Redcoats and Patriotes : 108.
xxxviii The Irish Captain’s words.
xxxix Martial law was called in to quell a Quebec nationalist uprising

that had resulted in the death of a prominent politician.

xl All signs in Quebec had to be in French.

Daniel MacCallum Series

The Land

It is remarkable in a period when nearly everyone has moved at least

once during a lifetime that one family has held onto its land for over two
hundred years. What circumstances allowed this to occur? What makes this
piece of real estate so special?
The property in question is located in Quebec on Lake Champlain, where
the corners of Vermont and New York meet along the Canadian border. Seven
years after the American Revolution all British subjects still loyal to the king,
remaining in the United States, were forced to escape north into Canada,
British territory, and one in particular, a militiaman, bought the above land and
settled there with his wife. They established the roots of this two hundred year
tradition. Thanks to a family that rejoices in its history, the trail of ownership
was documented and passed down through the ages.i

Land to Call our Own

The family desire to own its own land began on the other side of the
Atlantic. If one were to board a boat on Lake Champlain, and travel down the
Richelieu River, down the St. Lawrence River, across the Atlantic to the Sound
of Jura, and disembark on the east coast of Scotland, one would arrive close to
the family’s original home in the highlands.ii
The family papers and letters tell where the ancestors actually lived. The
militiaman, John Dewar, came from Perth, on the east coast of Scotland, where
the mouth of the Tay River empties out into the North Sea. He was a gentleman
of the Menzies or MacNab clan.iii At the age of 23, he married Mary McDiarmid,
from the Campbell of Argyll clan. Born in 1752, Mary grew up in the west of
Scotland, the Argyll highlands, in Tullich, near Inverary.
Mary and John were the first of their family to give up the homeland and
take passage to America in search of land to call their own. They may have left
as early as 1768 because lowland sheepmen, having discovered sheep could
withstand the highland cold, had begun, eight years previously, to lease the
grassy hills of Perthshire and Argyll.iv At that time there were rumours of the
clearances to follow, when the lairds would evict all their tenant farmers off the
Scottish highland to make way for the more profitable commodity--sheep. Many
of John’s family eventually settled near him, in Canada, but though Mary’s
sister, younger by two years, came over seventeen years later, Mary never met
up with her, nor saw her parents again.

The family history first mentions the Dewars living in central New York in
the Mohawk River Valley, where John was a private in the local militia. In 1776,
John Dewar’s militia fought with the royal forces to put down the Yankee
rebels. The Dewars lived through the American Revolution.

The Dewars Escape to Canada

Around 1778, when the Americans ordered all those loyal to the crown to
evacuate, John was 33; Mary was 26. During the previous 10 years, they seem
to have had two children, but, for whatever reason, no children came into
Canada with them. They were given 20 days to sell their belongings and leave
from New York.
During this upheaval, women and children went to Crown Point on Lake
Champlain, where they were put on a British boat, and transported to St. Jean
on the Richelieu River, about 24 miles north of the new border.v As a refugee,
and with a husband on active duty, Mary may haved lived briefly in either a
refugee camp there, or in Montreal, before settling on land awarded by the
John may have come into Canada by another route, via the Adirondack
Mountains, the route of Sir John Johnson’s party of Indians and loyal Scots.vii
When Johnson later formed two battalions of the Kings Royal Regiment of New
York, then a Loyalist Provincial Corps, in Chambly, Lower Canada, John Dewar
was listed with them. He remained with Johnson’s Greens, named for their
green uniform, for four years.
The militia raiding parties coursed up and down both the American and
Canadian sections of Lake Champlain, burning the homes of settlers not loyal
to the king. A fleet of British ships controlled the lake, an important waterway.
During the militia’s many forays down into American land, along the way John
may have spotted the piece of property he wanted.
Johnson may have helped the Dewars obtain their land, as he did for
many of his men.viii John’s discharge paper, signed by John Johnson, states,
“John Duer...Hath served honestly and faithfully in the said Regiment four
Years; and in consequence of His Majesty’s Order for Disbanding the said
Regiment, he is hereby Discharged, and is intitled, by His Majesty’s late Order,
to the Portion of Land allotted to each soldier of His Provincial Corps who
wishes to become a Settler in this Province.”
The piece of property John chose was close to the new border between
the United States and Canada, on the Eastern shore of Lake Champlain where
it becomes marshy and flat, and the banks begin to narrow into the Richelieu
River. Historians confuse this stretch of water, some call it the lake, others, the
In 1783, John bought the land in partnership with another man. ix They
had 199 acres in Caldwell Manor, the popular name of the former seigneury
being made available to the wave of resettlement. They paid about 28 pounds
for lots two and three. (Lot number one was right on the border.)

The History of the Land

This area already had a significant history even before the Dewars settled
there. Originally Indian land, France created seigneuries, long narrow farms,
lying side by side, stretching away from the lake and river, which afforded a
watery roadway for visiting neighbours, as well as transportation for farm crops
to waiting ships, north at Montreal.
The owners, cultured, upper class seigneurs, were hand picked by Louis
XIV, to settle the new land and imitate the class structure and social habits of
France. After the British victory at the Battle of the Plains of Abraham, in 1759,
most of the seigneurs had either died or returned to France, penniless and
broken by the land.x Others sold out for a good profit.xi One seigneury, inherited
by Chavoye Noyan, a major in Montreal before 1759, was sold on his return to
France, where he was beheaded at the guillotine by the revolutionaries.xii Some
seigneuries were bought by wealthy British families, names like Christie, who
bought the Salberry and Noyan seigneuries, and Murray who bought the
Foucault seigneury.
The Foucault seigneury changed hands later again, when, during the
American Revolution, it was bought by Henry Caldwell, who had fought for the
British in the 1759 English/French War. He was in the original British
government formed in Quebec City in 1760. It was a 36 square mile area, six
miles along the lake, spreading east over to Missisquoi Bay, and north to Hwy
202. The name became Caldwell Manor and was sold, or rented for a penny an
acre. In return, Caldwell was to provide settlers, like the Dewars, with certain
services, provisions, utensils, and the use of a mill on the Richelieu. xiii
Documents show that he did not live up to his commitments.xiv

The Border

Noteworthy is the geography of the area that gave the family land a
special, strategic importance. The 45th parallel, the border line on which the
parcel is situated, crosses over the long lake, just below where the Richelieu
begins. For hundreds of years the area was a political hotbed, as the waterway
provides easy access to the inner recesses of both countries--most of the lake
lies in the United States; while the river, on Canadian land, flows north into the
St. Lawrence River.
The family land was also near another important boundary line, that
between Lower and Upper Canada; Upper Canada, at that time, being Ontario;
Lower Canada being Quebec and the Maritime Provinces. Perhaps it would have
been wiser to settle in the richer soil of Ontario, but southern Quebec, the
present day Eastern Townships, is closer to and has a climate similar to
northern New England, for years the Loyalists’ home.
Loyalists from the United States were the first to move into the
seigneuries. They were not encouraged to settle along the Quebec/United States
border. The new governer, General Haldimand, wanted Loyalists to settle in the
Gaspe, the area out east where he himself owned land he wished to sell. Those
who were determined to move into Quebec, amongst the French, settled on the
uninhabited seigneuries, along the St. Lawrence River, Lake Champlain and the
Richelieu. Names like Campbell, Brisbin, Emerick, Vaughan, Williams and
Steele stretch over the survey maps of the time.

By 1815, forty years after the loyalist settlement, immigrants from
Britain were steadily moving into Lower Canada.xv At that time land was scarce,
so most of the immigrants led nomadic existences. Historians even argue the
area was struggling with over population.xvi

Loyalist John Dewar Prospers

It took courage and conviction for the loyalists to leave their comfortable
home and friends, and brave the unknown of a strange land and colder climate.
This shared danger made them a cohesive group. The American Revolution had
caused a serious disruption in their lives, but as time passed their spunk and
strong values made them unique in their chosen communities.xvii
The Dewar parcel lies between Lake Champlain and Missisquoi Bay.
Loyalists buying property there were given clear title to their land. As their
relatives from across the Atlantic began to join them, petitions for more grants
appeared.xviii In one document, John Dewar elicits land for his widowed sister
and widowed sister-in-law, and received land across the Richelieu, in
Hemmingford, and north, near Sutton, in Brome county.
For most of his lifetime, John kept a militia post. When he bought the
land in Caldwell Manor, he was an Ensign in the Battalion of the Militia of the
Circle of St. Johns under Sir Guy Carlton, Lord Dorchester. For the War of
1812, which was the American invasion of Canada, Dewar, at age 67, was a
Captain. He commanded an outpost at Ash Island, in the Richelieu, a few miles
north of the property, just under the present day bridge at Noyan. At Lacolle
Mill 5000 Americans were defeated by less than 1000 British soldiers, and
down river, two American ships were captured. Thus Canadian land remained
in the hands of the British. This war gave Loyalist militiamen, like Dewar,
fighting along with the regulars, a new feeling of identity and allegiance to
Canada, their adoptive country.xix
John Dewar also had a nose for business opportunities. In the latter
18th century, all settlers made money with potash by burning trees cut down
from unoccupied land. xx In 1800, John loaned a man 400 pounds. As an
entrepreneur, he sold ash oars to the British navy during the War of 1812,
storing them, along with military supplies, in a shed back of his house. Later he
exported lumber to the West Indies.xxi
The Dewars’ economic status seems to have been substantial. A receipt
for items bought at St. Jean, some time in 1791--four pounds, ten shillings
worth of household goods--is among the family papers. Commodities include
salt, rum, tobacco and coffee; fabric for coats, bedding and women’s clothes.
The purchases also include manufactured items: a petticoat, a three point
blanket and an expensive great coat; a distinct sign of wealth.xxii Lastly, a Morse
Geographical Grammar appears. Gaelic was the language of Scottish settlers,
but John Dewar also read and wrote English.
In an historical context, in America, families purchased very little during
the latter eighteenth century, relying on exchange and barter between
neighbours. xxiii Even household utensils were at a minimum; two pieces of
cooking equipment being sufficient.xxiv It was rare to own forks and even rarer to

own a set of earthenware dishes, but by the turn of the century the standard of
living was rising throughout Canada, enabling Loyalists to prosper.xxv That the
Dewars were wealthy is evidenced by the fact that even with twelve dependents,
the three MacCallum children included, John Dewar was able to buy out his
partner, and become the sole owner of lots two and three.

The MacCallum Children’s New Home

Mary Dewar’s younger sister, Katherine, and her husband Archibald

MacCallum, had settled in New Hampshire, and died there in 1786. Having no
children, that same year the Dewars adopted the sister’s three little ones,
allowing them to keep their clan name, MacCallum. The Dewars provided these
three with a good upbringing, and land to call their own.
Daniel MacCallum acquired the Dewar land, lots two and three, through
means of a Donation Deed. The contract was first made in 1810, when John
Dewar was 65, and legally notarized in 1832, when he was 87. Such deeds had
terms of either board and care, cash, or both, and in return the old folks could
live out their old age right in their homes and among familiar surroundings.
These deeds also allowed the properties to remain in the hands of the family.
Under his uncle’s tutelage, Daniel too became successful, building, in
1832, a large stone house to replace the Dewar homestead.xxvi The original barn
exists to this day, behind and still attached to the stone house. During the
Rebellions of 1837-8, a Colonel in the militia, he protected the home from
marauders. When the Dewars died, the uncle in 1835, the aunt in 1838, they
were buried next to the house in the garden cemetery.
Daniel acquired more land in 1850, buying lot number one for his eldest
son, John Dewar MacCallum, also a militiaman. The property first belonged to
Nancy Griggs’ family, and she and her husband, Commodore Steele, a retired
justice of the peace, lived there for a time.xxvii Their house bordered directly on
Vermont. The MacCallum family now owned a large stretch of lake property
reaching up from the border.
Lot number two went to Daniel’s youngest son, James, probably around
1855 when he married Miranda Vosburg. James rented this property to his
son, Malcolm, then willed it to his younger son, Ernest. (The male customarily
inherited the land.)

In the Twentieth Century

In the 50’s the MacCallum property right along the lake was divided up
and sold as house lots. The house on lot number two is not owned by the
MacCallums today, but the farm back of it is part of their acreage.
The house on lot number one on the Vermont border has had various
owners, but never left MacCallum hands. In 1905, Albert MacCallum and his
wife Mabel bought it from Flora MacCallum Miller, and in 1912 turned it into a
hotel, later remodeling it in 1916. Albert was a carpenter by trade and one year
during the Depression he rented the farm behind the house to a tenant farmer.
The following year Glendon farmed it, but when his milk and trucking business

took off he handed it over to Donald, who farmed it for a number of years. Their
sister, Millie, their mother’s caregiver, inherited the house and willed it to her
sister, Margaret, who years later sold it to Donald’s son, John and his wife,
The stone house on lot number three was bought from Margaret
MacCallum Ricard by Malcolm, James’ son. When Malcolm died in 1928, his
wife, Lovina, remarried a man named Eli Fifty. During the Depression, a
Donation Deed was arranged between Donald MacCallum and Lovina (Grandma
Fifty), whereby the house was remodeled to provide her with a parlour bedroom,
while Donald and Dorothy took care of her. She died there in 1943. Today
Donald and Dorothy live in the stone house and own the two acres surrounding
the house, but their youngest son, Bruce, owns all three farms. His brother,
John, owns some maple tree stands. In the 80’s the farm on lots one, two and
three was worth one million dollars.
The family has resisted the offers by the agri-business conglomerates. It
is still worked by Donald’s younger son, Bruce, who uses the stand of maple
trees to make maple syrup every spring.
As the years passed, and the 19th century turned into the 20th, the
French slowly resettled the old seigneuries.xxviii In 1860, the first French Roman
Catholic Church appeared in the Eastern Townships. By 1900 French
Canadians were moving into the Noyan and Missisquoi districts with church
assistance, and by 1956 with bank assistance.xxix Forty years later, both French
and English farmers have given into the conglomerates. Well-off French
Canadians, who used to value the Laurentian mountains as an escape from
Montreal’s humid summer heat, now look to the Eastern Townships, building
large retirement homes there.
After the 1970 October Crisis, many English speaking Quebeckers moved
out of the province, but the MacCallums at Noyan, on Lake Champlain, never
budged. In 1981, 82% of Quebec was With bilingualism in the
schools, the MacCallum grandchildren have learned the French language, but if
the current 1990’s talk of separation turns real, they have threatened to move
for sure.
In Canada, historical distinction is given to property held by one family
for 100 years. These are called century or centennial homes. Bicentennial land
is designated as held by one family for 200 years. Only one English speaking
farm in the whole of Quebec has this distinction--the MacCallum farm.xxxi Those
MacCallums who have emigrated to other parts of Canada and the United
States are happy to consider it their roots.

i Much of what follows about my ancestors comes out of conversations

with my uncle, Donald MacCallum, town historian for Noyan. He has
published his research and is still collecting material. He possesses a

trunk containing valuable papers once the property of his great, great
grandfather, Daniel MacCallum.
ii One would also be setting foot on Duntrune, on Loch Crinan, the

current home of the Chief of the MacCallum clan.

iii Robert Bain, The Clans and Tartans of Scotland (Fontana: 1982) 290-

iv Prebble, John, The Highland Clearances (Penguin: 1963) 23.
v My uncle Donald has made a wooden model of one of these boats, Sir Guy

Carlton’s The Lady Maria. John may have travelled on it while on the
raiding parties.
vi The regular army, the red coats, were settled back in England.
vii The Indians, Mohawks, may have settled in Caughnawaga.
viii The original discharge paper is in the possession of D. M., who
maintains only Johnson’s influence, not financial assistance, would
have helped John Dewar obtain his coveted property.
ix The original deed is missing, but D. M. possesses a sample deed. The

land is linked to Dewar on a collection tally, purpose unknown, in the

possession of D.M.
x Some say they failed to work the farms profitably: the tenants, the

habitant farmer could not pay the rent; others say they failed to
adjust into commercial ventures, such as the fur trade; and others say
they missed the cultural ammenities found in the old world.
xi Fernand Ouellet, "The Insurrections," in Douglas R. Francis and

Donald B. Smith, eds., Readings in Canadian History(Toronto 1990): 324.

Reprinted from Canada: Unity in Diversity, 1967.
xii Missisquoi County Historical Society, Eighth Historical Report

(Stanbridge: 1965), 120. A major was a civic function of some sort, not
xiii It was located on modern day Southshore Road, and still existed in

1802, according to the survey done at that time. Later it was replaced
by the Filer house, the big red one with white columns on the point.
xiv Missisquoi County Historical Society, 125
xv Ouellet: 325.
xvi S.Dale Standen, "The Debate on the Social and Economic Consequences

of the Conquest: A Summary," Francis and Smith, Readings in Canadian

History: 252. Reprinted from the Proceedings of the Tenth Meeting of
the French Colonial Historical Society, 1984.
xvii Jean-Pierre Wallot, "Culture Shock," Francis and Smith, Readings in

Canadian History: 275. Reprinted from Horizon Canada, 1985.

xviii Original of Dewar’s petition on behalf of his relatives is in the

possession of D.M.
xix Pierre Berton, "War of 1812" in The Canadian Encyclopedia(Edmonton:

xx This became such a problem in Caldwell Manor that Caldwell made it a

punishable offence.
xxi Ulrich: 79.
xxii Wallot: 276.
xxiii Laurel Thatcher Ulrich, A Midwife's Tale (Vintage Books: 1990)

84,382. This study is used as a guide to events and patterns of the

colonial era. The references identify similar problems encountered by
all settlers.
xxiv Ulrich: 389.
xxv Wallot: 275.
xxvi The original contract is in the possession of D.M.
xxvii Commodore Steele once commanded The Lady Maria.

xxviiiRalph Sarkonak, "A Brief Chronology of French Canada, 1534-1982" in
Yale French Studies #65 (Yale 1983): 282.
xxix Ouellet: 326-27.
xxx Sarkonak: 282.
xxxi Two others in the area, one at St. Armand, the other the Gordon Wade

farm, are also one-family-for-200-years, but as they did not apply they
are not officially recognized.